



Suscripción
En Reus un mes, 1'50
ptas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado.

DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS



NUMERO SUELTO 5 céntimos.
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

EN REUS

Redacción, Arrabal de Santa Ana, 17. Teléfono, 179.—Administración,
Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando.

EN BARCELONA

Roldés y C.º, Rambla del Centro, 37.—P. Grañá, Zurbarán, 3.—Cebrén, Y C.º, Puertaferrisa, 18. Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

EN PARÍS A. Lorette, Rue-Rougemont, 14

Inglaterra y la guerra futura

Si en una guerra futura Inglaterra llegara á perder su título de señora de los mares y éste pase á un adversario dispuesto á invadirla, tendría necesidad para defenderse de un ejército tan fuerte como el de las grandes potencias continentales. Así opina por lo menos buena parte de la prensa europea, cuyo juicio nos parecerá muy puesto en razón y lo mismo les parecerá seguramente á la generalidad de nuestros lectores.

Para esto el imperio británico habría de hacer enormes sacrificios, quizás superiores á sus fuerzas, dados los muchos que ha hecho y está haciendo para mantener su flota, verdaderamente formidable. Por otra parte, la organización de ese gran ejército supone un trabajo de más de un cuarto de siglo, y es opinión general entre las personas competentes que la temida guerra europea no tardará en estallar apenas terminados esos veinticinco años. Fuera, por tanto, locura que los ingleses se dedicaran á una empresa de esta índole, y se comprende perfectamente que la opinión de sus estrategas y la general del país sea la de la armada ante todo y el ejército después.

Los estadistas franceses, por boca de un escritor anónimo, no se hallan de acuerdo sobre el convenio anglo-francés de 1904, que algunos de ellos consideran como una sensible falta cometida por la vecina república, particularmente atendiendo que la alianza franco-rusa no representa otra cosa que una nueva firma puesta al pie del tratado de Francfort. Tampoco parecen ver con buenos ojos que todos los ministros ingleses de Negocios extranjeros, así se llamen Lansdowne como Grey, no abriguen más que un solo deseo: el de la conservación de la paz europea, que consideran como el objeto final de sus aspiraciones.

Según muchos de aquéllos, no le conviene á Inglaterra combatir sino en los mares, no cabiendo al ejército inglés otros destinos que el de reforzar la guarnición de los puntos más amenazados y la guarda de las costas. Si por desgracia se desencadena el monstruo tan temido de la guerra europea, será en el mismo viejo continente donde se decide la suerte de las colonias inglesas, que dependerá del triunfo o derrota de Alemania. No debe olvidarse que fué un Waterloo y no un Tratagar lo que puso fin á una lucha gigantesca.

La intervención inmediata del cuerpo expedicionario en nuestro continente parece considerada como necesaria por las autoridades militares al otro lado del Canal de la Mancha, prescindiendo del valor que pueda representar el ejército territorial.

Desgraciadamente ha venido á complicar la cuestión una idea estratégica extraordinaria, desde

algunos años ha. Aun suponiendo que Inglaterra quedase señora de los mares, admiten las personas peritas que una niebla de cuarenta y ocho horas no más permitiría á Alemania lanzar setenta mil hombres sobre la costa inglesa; precisamente es el tema favorito de los militares en las maniobras navales. Pero ¿realmente los alemanes entrevén la posibilidad de invadir el territorio inglés con setenta mil soldados?

El problema nos hace volver los ojos á los tiempos de Guillermo el Conquistador y de la batalla de Hastings. No es posible imaginar que el Estado Mayor alemán, siempre prudente y metódico, se comprometiese en una operación semejante al principio de la lucha, cuando nada se habría decidido todavía sobre el continente, sin poder comunicar con los expedicionarios, una vez disipada la niebla. Sería excederse al mismo Guillermo el Conquistador, quien pudo conservar sus comunicaciones con Normandía.

Nadie, empero, saca de la cabeza esta idea descabellada á la mayor parte de los ingleses, y de ahí que esté muy extendida la opinión de que le conviene al Imperio británico un fuerte núcleo de ejército regular al rededor del cual viniesen á cristalizar las formaciones territoriales. No parece que inspire gran confianza la organización actual para el temido caso de una invasión extranjera. Por esto, ha sido recibida con aplauso la proposición del duque de Belfort de aumento del ejército regular y disminución del territorial. Falta saber si semejante reforma militar es realizable, económicamente hablando.

Bajo la administración de lord Haldane y el general Seely, las condiciones del ejército regular inglés mejoraron notablemente, gracias á juiciosas reformas y al trabajo perseverante de la oficialidad, pero nada nuevo se intentó tocante á su contingente. Hace diez años era éste de treinta mil hombres más que en la actualidad. ¿Será posible recuperar esta cifra?

En Inglaterra, como en los demás países, los gobernantes ofrecen mucho y dan poco ó nada, como no sea la imposición de nuevos tributos. Sin embargo, la proposición Belfort tiene muchos partidarios como solución al problema militar inglés y la opinión, como en todas partes, se hace cargo de la pesadumbre de las atenciones militares en las grandes potencias, armadas todas hasta los dientes.... aunque sea para la conservación de la paz europea.

L. B.

COMENTANDO EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Hemos dicho que en la actuación de la Policía puede haber habido algún abuso en algún caso concreto, pero nosotros al mismo tiempo que, en general, se ha procedido con gran medida.

Lo que ocurre es que los amigos del

desorden, los que sueñan con el motín, los que cifran todas sus esperanzas en perturbarlo todo, tienen un concepto especial, el más conveniente para sus fines particulares, del principio de autoridad.

Ese concepto se traduce en el artículo que el martes publica *El País*, en el cual abundan los insultos á la Policía.

Los que un día y otro leen ese lenguaje, ¿qué han de hacer luego en la calle, sino infringir todas las reglas de Policía, insultar y aun agredir á los agentes de la autoridad, y creer que es licito impedir la vida normal de las poblaciones?

Se invoca el ejemplo de lo que ocurre en el extranjero, y los que lo hacen olvidan que en Francia, como en Inglaterra, como en todas partes, la autoridad se hace respetar, y reprime severamente cuando llega el caso.

Aquí no se defiende el derecho; se defiende la impunidad.

Por lo demás, los derechos que á los ciudadanos reconocen las leyes, hay que ejercitártlos con arreglo á lo que las mismas leyes prescriben.

Sobre este punto dice un colega:

«La manifestación escolar no se consintió en Madrid porque evidentemente los hechos después han venido á confirmarlo—sólo se trataba de alborotar.

El Gobierno, al negar el permiso, obró con arreglo á sus facultades, y los que, no obstante la negativa, se empeñaron en celebrarla, se colocaron abiertamente fuera de la ley.»

En Nueva York

Se ha reunido en Nueva York un congreso extraño: un congreso de borrachos. Eran los congresistas más de mil; más de mil que llevaban en el ojal sendas cintas rojas simbolizando el alcohol absorbido alegremente. En la tribuna se veía el vaso tradicional, lleno de agua. Nada de vino, de ajojo ó de cognac. Y este detalle de muestra suficientemente que los señores borrachos no se habían reunido, como pudiera creerse, para escoger los medios mejores y más prácticos de pillar una curda monumental.

Todo lo contrario, los mil interesantes personajes se congregaban para jurar que no beberían más. Juramento de borracho no merece crédito alguno. Y así, un periodista curioso acudió á la sesión inaugural, prometiéndose, al salir, disfrutar del espectáculo que iban á ofrecerle corriendo á las tabernas y cafés vecinos.

Yo hubiera pensado lo mismo. Sin embargo, el periodista sufrió una decepción. Los congresistas, en efecto, fueron fieles á su juramento, por lo menos durante todo el día. Salieron ordenadamente del local, y en grave y solemnísimo cortejo, precedidos por bandas de trompetas y tambores y por las banderas de algunos centros, recorrieron calles y plazas cantando himnos á la abstinenza y á la sobriedad.

Adiós pintorescos y bulliciosos cortejos de la antigüedad! El dios Baco, favorable y favorito de griegos y romanos, no mereció de los fieles modernos una nueva marcha triunfal, sino una marcha bochornosa.

«¡No beberemos más! ¡Guerra al vino y al alcohol!», gritaban lastimeramente los congresistas al son de estremedantes banderas y profundos tambores.

Y la multitud de espectadores curiosos aplaudía eufóricamente.

Sólo un incidente se registró. Entre el concierto se distinguió un hombre gordo, sanguíneo, que se arrastraba pesadamente, coronada la desnuda cabeza por unas hojas enlazadas de vid.

Y el hombre murmuraba entre dientes: «Tengo una sed! Dios mio qué sed!». Al fin, uno de sus compañeros, fastidiado por la plañidera canción, le mostró una fuente: «Beba usted». Pero nuestro hombre hizo un gesto de repugnancia y siguió á la caravana sin chistar.

Ningún otro incidente nubió la fiesta. Y cuando el cortejo se disolvió los congresistas se encaminaron á sus respectivos hogares, donde, para solemnizar el éxito alcanzado, apuraron sendas copas de agua cristalina.

Por lo menos, así se cree en Nueva York. O se hacen la ilusión de creerlo. O la ilusión de que nosotros lo creeremos.

—Porque los señores positivistas del Nuevo Mundo se hacen unas ilusiones que nosotros, los románticos, no nos sabemos hacer.

Max.

LOS Reyes de España

Con este título ha publicado el diario madrileño *La Epoca* una correspondencia de Paris.

—Los que piensan que el público de París, sobre todo europeo, no es propenso al gusto, debieran asistir á estas funciones clásicas, las más conocidas de todas, que se repiten en la Comedia Francesa una ó dos veces por semana, y verán la atención y el regocijo con que se escuchan esas obras que reflejan costumbres y gustos de otros tiempos.

—Es el más parisense de los españoles— dicen los franceses.

—Y cuenta que para un francés no hay elegio semejante á ese de llamar parisense á una persona.

—Ah! Es un parisien!

No cabe decir más: en esa frase van en vueltas para los franceses ideas de elegancia, gracia, distinción, ingenio y otras cualidades salientes.

Y los parisienses de París se muestran orgullosos de tener, una vez más, en la capital de Francia al Rey de España.

Ofrecénte la mayor de las cortesías que pueden ofrecerse á un Monarca que viaja de incógnito: la de no molestarle; la de mirarle á hurtadillas, como si no se dieran cuenta de su presencia.

París sabe hacer eso muy bien: está acostumbrado á hacerlo con la mayoría de los Reyes de Europa.

La actividad de D. Alfonso XIII, su energía moral y física, asombra á todo el mundo.

Se le ve en todas partes al mismo tiempo, á todas horas, sin punto de reposo.

Son, por ejemplo, las doce, y media de la tarde, y alguien dice:

—El Rey está paseando á pie por el Bosque de Bois de Boulogne.

Y no se ha concluido de decir eso, cuando se oye en la de la Paix á las alegres y bulliciosas *midinettes*, que salen de los talleres, formando grupos deliciosos, gritar, con enorme algarabía:

—Vive le Roi charmant!

El Rey pasa por allí, y la obrera francesa, la típica obrera que pintó en sus obras Henri Murger, y á quien cantó Alfred de Musset, le agasaja con sus homenajes y sus piropos.

Recorriendo medio París, visitando oficialmente al Presidente de la República, saludando al pueblo en su Casa

Consistorial, visitando á representantes de la Casa de Francia, como los condes de Etu, y cazando en Rambouillet con Poincaré, Louvet y Fallières, y cazando al día siguiente en uno de los espléndidos castillos de los Rothschild, y almorcando en las lujoosas residencias de los grandes duques de Rusia, que han hecho de Francia su segunda patria, y comiendo en el hotel Ritz en medio de la sociedad cosmopolita y elegante, y asistiendo un día a revistas alegres, como la del teatro de Capucines, y otro á funciones clásicas, como las que dedica los martes la Comédie Francesa á Molière, á Racine y á Corneille, y despertar vivo entusiasmo por todas partes.

Pocas ovaciones habrá oido más ruidosas que la que oyó en el Teatro Fransés, al presentarse en el palco presidencial, acompañado de los Grandes Duques Cirilo y la Condesa de Hoboken, esposa del Gran Duque Pablo.

El teatro rebosaba gente; estaba allí el público aristocrático y elegante de los martes, y el público, formando importante masa, púsose en pie y aclamó con entusiasmo al Monarca español.

Allí pudo contemplar D. Alfonso XIII un espectáculo interesante: el reconocimiento con que se oían obras antiguas, riéndose fervoroso culto á los clásicos, como «Juego de amor y azar» y «Las preciosas ridículas».

Los que piensan que el público de París, sobre todo europeo, no es propenso al gusto, debieran asistir á estas funciones clásicas, las más conocidas de todas, que se repiten en la Comedia Francesa una ó dos veces por semana, y verán la atención y el regocijo con que se escuchan esas obras que reflejan costumbres y gustos de otros tiempos.

En el «Juego de amor y de azar», de Molière, trabajaba la famosa actriz madame Bartet. Al presentarse en escena volvióse al palco Regio, y saludó al Rey con una reverencia que fué todo un poema.

Los españoles que se encuentran en estos momentos en París, ven con alegría la popularidad mundial que alcanzan nuestras Reyes y el vivo entusiasmo que despiertan.

Circular del señor gobernador

Siendo notorio el alto espíritu de cultura, trascendencia social y honrados propósitos que informan la labor que vienen realizando en esta provincia los Amigos del Árbol, de cuya Asociación Nacional es digno presidente el actual ministro de la Gobernación, y á fin de que los esfuerzos de tan valiosos elementos sean cada día más prácticos, juzgo oportuno que este Gobierno secunde aquellos patrióticos trabajos encaminados, indudablemente, á procurar la mayor cultura, el mayor progreso y regeneración social.

A las iniciativas particulares, siempre que tan altos y nobles fines persigan, deben acudir los Poderes públicos encaneciendo, dándoles influencia decisiva, ambiente apropiado, para así llegar á purificar las costumbres, á fomentar el respeto á las leyes, á mejorar la educación de los humildes y á estimular los buenos sentimientos de los elevados.

Por tales consideraciones, ordeno á los alcaldes, guardia civil y demás agentes de mi autoridad, que presten su más decidido apoyo á cuantos los reclamen, para la protección de los árboles, deteniendo y entregando a los Tribunales de justicia á

quienes maltraten ó destruyan tan importante elemento social, verdadera salud y riqueza de la Patria.

Al propio tiempo encarezco á los nombrados alcaldes y demás agentes, adopten las más extremadas y energicas medidas y precauciones, con objeto de evitar incendios en los bosques, estimulando á sus respectivos vecindarios, con sus consejos, órdenes e investigaciones, á poner en conocimiento de su autoridad, ó en el de la judicial cuando proceda, cuantas noticias adquieran de los autores de los incendios, que, evidentemente, tienen alarmados á los propietarios y ocasionan gravísimos perjuicios á los particulares y á la pública riqueza.

Tarragona 24 de Noviembre de 1913.
—El gobernador, *Antonio Tudela*.

BARCELONA Y SU EXPOSICIÓN

La perla del Mediterráneo ha hecho un bello gesto que se traducirá en progreso para la nación española: La votación del crédito de diez millones para celebrar la Exposición Internacional de industrias eléctricas y sus aplicaciones debería satisfacer en toda España como un acontecimiento de la mayor trascendencia.

Todas las regiones, todas las provincias de la península Ibérica se inundan de la potente luz que ese foco inmenso de la Exposición de Barcelona proyectará en 1915 hasta a siete millas de distancia.

Las manifestaciones del progreso han

mano, que se concentrarán en la capital de Cataluña; los chorros de riquezas que alirán en Barcelona irrigarán forzosamente todas las provincias, porque la sencillamente potencia suficiente para fecundar por toda la península. Se establecerán nuevas industrias en Madrid, Sevilla, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Santander, Vigo, Cernuda y otras muchas capitales, donde la expansión comercial precedente de Barcelona ha de tener naturales ramificaciones. Los innumerables viajeros que han de llegar a Barcelona de todas partes del mundo, necesariamente, indudablemente, habrán de visitar Madrid, y otras importantes poblaciones dejando regalos de oro en todas las provincias.

Antes del Certamen y en su período constructivo, indudablemente, obreros de

inteligencia elaborarán las obras para la Exposición en todos los órdenes del trabajo humano, así como el sector

Por todo ello, la industria y comercio españoles, habrán visto con júbilo, el acontecimiento de que hablamos, lo celebrarán sin duda como se celebran los comienzos de una prosperidad que se vislumbra en un horizonte preciso, y que no ha de trastornar cambios políticos ni sociales; con la seguridad de lo inevitable, con la confianza de los hechos consumados, porque un hecho es real y positivo la celebración del gran Certamen, pues en ello está comprometido el dinero y el crédito de Barcelona, y la palabra de innumerables productores nacionales y extranjeros.

De estos están ya en camino los compromisos de gran número de industriales belgas, alemanes, ingleses, italianos, franceses y norteamericanos. Comisiones de delegados saldrán dentro de poco de Barcelona para visitar oficialmente los gobiernos de dichas naciones, y ante esta febril actividad, ante hechos de tal naturaleza todos los españoles hemos de sentirnos satisfechos de que Barcelona ha consumido una obra grande, nacional y patriótica.

EL SUBMARINO "PERAL".

Las instancias de los periódicos y de muchas personas interesadas en la conservación del casco del submarino "Peral", no han dado resultado. El Gobierno no puede conservar el famoso buque en el Museo de Marina, por sus grandes dimensiones, y el submarino tendrá que ser desgazado, si no se le retira del sitio donde está.

Por fortuna, no se llegará á tal término, según dice *El Imparcial*.

Entre las ciudades de Cádiz y Cartagena, habráse entablado estos días un hermoso pugilato sobre cuál de ellas se creía con más derecho á conservar los restos del buque que un día dió grandes ánimos al espíritu patriótico. Esta discusión de

gaditanos y cartageneros ha tenido un final simpático.

Cartagena se llevará el submarino "Peral". Cádiz contribuirá con todas sus fuerzas á los gastos que suponga ese traslado, habrá suscripciones populares, funciones, festejos, veladas, cuyos productos se sumarán á las demás recaudaciones, y en Cartagena, cuna de D. Isaac Peral, se hará lo mismo.

El famoso extorero Luis Mazzantini, uno de los más entusiastas admiradores de Peral, ha manifestado á la familia del ilustre marinero que, como medio de auxilio para la obra común que se imponen Cádiz y Cartagena, está dispuesto a organizar y torrear una ó varias corridas de toros.

Tarragona 24 de Noviembre de 1913.

—El gobernador, *Antonio Tudela*.

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos adaptarse á sus técnicas. Queréis encontrar el **alivio radical e inmediato** para nuestra enfermedad? Queréis poneros al **abrigó de todos los peligros** que os amenazan?

Queréis consagrarse, sin miedo alguno al dolor, á toda clase de trabajos, anno a los más penosos?

Pues adoptad inmediatamente los nuevos aparatos de **A. CLAVERIE**, el célebre especialista herniario de París.

Ligeros, flexibles y de fuerza contenida que varía hasta el infinito, convienen por igual á todos: á los hombres como á las mujeres, á los viejos como á los niños, pues procuran la reducción completa y definitiva de las hernias, aun de las más antiguas y voluminosas.

Adoptados en Francia por el Ejército y la Marina, grandes administraciones y obreros del campo y de la ciudad, dichos aparatos son recomendados en la actualidad por más de **5.000 doctores** en medicina y han sido aplicados con éxito a **más de dos millones de hernias** de todos los países del mundo.

Todas las personas atacadas de **Hernias Relajaciones, Descensos y Desviaciones uterinas** deben pues apresurarse a visitar al señor **A. CLAVERIE**, quien recibirá y hará la aplicación de sus maravillosos aparatos de

LÉRIDA: Viernes 5 de Diciembre, Hotel Suizo.

TARRAGONA: Sábado 6. Hotel de Paris.

REUS, Domingo 7 Hotel de Paris.

BARCELONA: Lunes 8. Martes 9 y Miércoles 10. Hotel de Oriente.

Consejos é informes gratis, por correo, dirigiendo las cartas á **A. CLAVERIE**, especialista herniario patentado, 234, Faubourg Saint-Martin, — París.

SECCIÓN OFICIAL

Sindicato Agrícola de Reus

Se pone en conocimiento de los señores socios que el sábado 29 del corriente desde las 9 á las 10 y media de la noche, habrá elecciones para la renovación de cargos.

Reus 22 de Noviembre de 1913.—Por A. de la J. — El Secretario, *Jesús Olivé*.

CENTRO DE LECTURA

Junta Directiva

De conformidad á lo que previene el artículo 21 del Reglamento, esta Junta Directiva, en sesión de hoy, ha acordado la admisión de socios de número sin satisfacer los derechos de entrada, hasta el dia 30 del actual.

Reus 14 de Noviembre de 1913.—El Secretario de turno, *Juan Fatta*.

Sección de Literatura e Idiomas

Por acuerdo de esta Junta seccional se pone en conocimiento del público que el dia 1.º de Diciembre próximo se inaugurarán las clases de Esperanto que han de continuar hasta 31 de Mayo de 1914.

Toda clase de detalles se hallen de manifiesto en la tabla de anuncios del «Centro de Lectura».

Reus 26 de Noviembre de 1913.—El Secretario, *E. Aguadé y Parés*.—El Presidente, *Ollé*.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Stos. Gregorio y Basilio. Si se considera la edad de estos Santos no olvidar la oración que

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Filo- meno e Iluminada.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas ayer

Reses lanar	29	con kilos	432
> cabrío	7	>	17.800
> vacuna	2	>	346
> cerda	6	>	400
Total reses	41		1.195.800

El Conserje, *A. Gabinau*.

Boletín de adhesión para cons-

tituir un

SÍNDICATO DE INICIATIVA

ATRACCIÓN DE FORASTEROS

REUS

Asociación de la población extranjera de Reus.

Domicilio: *Hotel Suizo* (calle de la Constitución, 1).

Comercio, industria o profesión:

Nombre:

Dirección:

Edad:

Profesión:

Residencia:

Condición:

Estado civil:

Religión:

Estado de salud:

Condición social:

Condición económica:

Condición política:

Condición social:

FARMACIA PUNYED Y LLOVERAS

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de

Hígado de Bacalao incongelable:

Garantido a 250 Ptas. litro

Teléfono 165.—Calle Llovera (Padró), 47 y 49 y Cervantes, 40

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

El dia 4 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Infanta Isabel de Borbón

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

(Servicio del Mediterráneo)

El dia 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el

30 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

(Servicio del Norte de España)

El dia 16 de Noviembre saldrá de Santander, y el 24 de Coruña el vapor

Reina M. Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y

Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, etc.

Línea de Venezuela-Colombia

El dia 40 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 41 de Valencia, el 43 de Málaga y el

5 de Cádiz, el vapor

Montserrat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumana, Cartagena y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El dia 40 Diciembre saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. López López

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo a Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Canarias Fernando Póo

El dia 2 de Diciembre saldrá de Barcelona el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor

Isla de Panay

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Cenarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amistoso, como ha sido acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las siguientes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Agentes en Barcelona, Ripoly y C.

Agente en Reus, Luis de Pedro, Plaza de Prim, 3.

Exponde billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás líneas

LÍNEA PINILLOS

Servicio al Brasil-Plata

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTO CON SALIDAS FIJAS CADA 22 DIAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 31 Octubre Cádiz 28 Noviembre

Infanta Isabel 15 Noviembre Barcelona 43 Diciembre

Servicios quincenal a las Antillas y Estados Unidos

Pío IX, 28 Octubre Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, y Matanzas.

M. M. Pinillos, 5 Noviembre Para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

O. Wifredo, 20 Noviembre Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba.

Balmes, 5 Diciembre Para Puerto Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

Admiten además carga y pasajeros para Canarias y New-Orleans y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarién, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes y Nipe, con trasbordo en la Habana y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía emuelle de las Baleares.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas címaras de 1^{1/2} y 2^{1/2} clase sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3^{1/2} se aloja en amplios departamentos. Iluminado eléctrico.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse a su consignatario en Barcelona, Romualdo Bosch y Alsina.—Plaza Antonio López, 54, principal.

Correspondencia: Oficina General de Transporte Marítimo y Vapor

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el dia 21 de Noviembre directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoly y C.; Gran Vía Layetana, 6, bajos.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona

TARIFA

para la inserción de anuncios en este periódico desde 1.º Julio de 1913

PRECIOS MENSUALES

A 1.^a pag.

A segunda ó tercera pagina

A 4.^a pag.

A 4 pesetas

A una co- lumnas

A 2 pesetas

por cada es-

A dos co- lumnas

por cada es-

pacio de 7 X

A tres co- lumnas

pacio de 7

5 cmms. que

Acino columnas

que ocupe.

ocupe.

5'00

que ocupe.

Hasta 3 cmms. de altura.

2'50

que ocupe.

De 3 á 5 cmms. de altura.

3'75

que ocupe.

Por cada cm.

7'00

que ocupe.

más...

7'50

que ocupe.

0'50

1'00

que ocupe.

1'50

1'50

que ocupe.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...